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ICOANA PE STICLĂ DIN ŢARA FĂGĂRAŞULUI 
ŞI SURSELE DE INSPIRAŢIE. 

EVANGHELIILE ŞI LEGENDELE APOCRIFE 

This study presents two sources of inspiration used by the 
talented icon painters of the Făgăraş area: The Gospels and the 
apocryphal legends. 
Many of the iconographic scenes appearing in the glass icons 
would remain ununderstood without the lecture of the 
apocryphal texts because the canonic Gospels include summary 
information about the Virgin and Jesus' life. The icons 
presenting Entrance of the Birthgiver of God in the Temple, 
Jesus' Birth and The Resurrection acquire new dimensions, 
emphasized in the texts of the Proto-gospel of Jacob or the 
Nicodim's Gospel. The glass icon painters from Făgăraş 

Country painted, without any exception, these subjects. Ioan 
Pop painted an icon Joachim's Sadness, piece unique in the 
glass painting in Transylvania, the source being found in the first 
chapter of the Proto-gospel of Jacob. 
The apocryphal legends concerning the New Testament, 
especially the Virgin's Travel in Hei/, gave birth to some 
interesting iconographic themes: The Works of the Hei/ and The 
Customs of the Sky. A few decades later, other two glass 
painters would take these themes again: Petru Tămaş, the 
father, and Ioan Matei Purcariu, the son of Matei Ţâmforea. 

Cercetând varietatea de teme iconografice din pictura ţărănească pe sticlă din Ţara 
Făgăraşului, ni se dezvăluie bogăţia surselor de inspiraţie, modul cum au fost acestea 
interpretate şi transpuse pe sticlă de iconarii ţărani. 

Pentru cei mai mulţi cercetători, importanţa subiectului iconografic şi a surselor de 
inspiraţie utilizate de zugravii ţărani este departe în a se constitui într-un fapt esenţial. 
Tema icoanei este tratată din punct de vedere artistic, din perspectiva desenului, a 
compoziţiei, uitându-se de cele mai multe ori care au fost sursele de inspiraţie folosite de 
autorii icoanelor pe sticlă, ori semnificaţia pe care acestea le-au avut pentru privitorii 
originari. 

De cele mai multe ori când privim o icoană ne oprim la detalii legate de acurateţea 
desenului, de armonia culorilor sau încadrare cronologică, fără a ne întreba care a fost 
sursa după care a fost realizată icoana. 

Pentru a înţelege mai bine semnificaţia subiectului iconografic, a sensului adânc şi 
uneori ascuns al acestuia, pe de o parte, iar pe de altă parte a credinţelor ce au dominat 
lumea satului făgărăşean, este necesară o încercare de identificare a surselor de inspiraţie 
utilizate de iconari. 

Printr-o serie de operaţiuni inverse, plecând de la subiectul icoanei, se poate 
descoperi sursa de la care a plecat iconarul. Observaţiile atente au ca scop determinarea 
elementelor esenţiale ce compun tema iconografică şi precizarea izvoarelor de inspiraţie. 
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Tot analiza iconografică ne va releva, uneori, particularităţi sau alunecării de la 
dogma creştină şi ne va descoperi că, în cadrul picturii ţărăneşti pe sticlă, fiecare iconar a 
pus ceva din sufletul său şi al vremii. 

Tematica abordată de iconarii din Ţara Făgăraşului a fost diversă: scene 
mariologice, din viata lui Iisus Hristos, din marea galerie a sfinţilor. Această diversitate de 
teme iconografice implică şi o varietate de izvoare de inspiraţie. În cadrul acestor izvoare 
putem găsi explicaţia anumitor detalii ce apar în compoziţia temelor iconografice, detalii 
care nu-şi pot găsi altfel explicaţia. 

Biserica cu pictura murală, erminiile ce au circulat în spaţiul românesc, ilustraţiile de 
carte religioasă, literatura apocrifă sau xilogravurile populare sunt tot atâtea surse de 
inspiraţie folosite de zugravii icoanelor populare. Vechiul şi Noul Testament au fost cărţile 
care au stat la temelia instruirii fiecărui zugrav, temele iconografice întâlnite în arta picturii 
pe sticlă regăsindu-se în aceste, avându-şi rădăcina dogmatică în ele. 

Textele erminiilor cuprind informaţii despre cum trebuiesc zugrăvite scenele 
religioase, locul lor în biserică. Parcurgerea acestor texte nu ne lămureşte aproape deloc 
despre sensul elementelor ce compun scena iconografică. Pentru a înţelege multe din 
temele zugrăvite în icoanele pe sticlă, considerăm că este necesară o cercetare a 
Evangheliilor şi legendelor apocrife. 

Multe din scenele iconografice ce apar zugrăvite în icoanele pe sticlă, ar rămâne în 
afara privitorilor fără lecturarea textelor apocrife. 

Deşi multe din temele pictate pe sticlă au ca izvor de inspiraţie texte apocrife, ele nu 
îşi au originea dogmatică în ele, ci în Evangheliile canonice. Pentru a justifica textele 
apocrife, Biserica face apel la Tradiţie 1. 

Literatura apocrifă a apărut în primele secole ale creştinismului „sub numele plin de 
faimă al unei personalităfi din Vechiul şi Noul Testament"2

. Majoritatea creatorilor textelor 
apocrife susţineau pentru a garanta autenticitatea conţinutului acestora, că au trăit pe 
lângă un personaj important din anturajul lui Iisus Hristos, care le-a expus doctrina. 

Pentru spaţiul românesc, Nicolae Cartojan în cele două volume ale Căr!Jlor 

populare În literatura românească, a analizat în amănunţime literatura apocrifă ce a 
început să circule în spaţiul românesc din secolele XVII şi XVIII, mai întâi în manuscrise şi 
apoi tipărite, la sfârşitul secolului al XVIII-iea - secolul al XIX-iea, imediat după traducerea 
Cărţilor sfinte3

. 

În Evangheliile şi legendele apocrife se află înmagazinată memorie sacră, 
„memorie creştină"4 . Icoanele ce au ca temă Naşterea Precestii, Intrarea În biserică 
(Prezentarea la templu), Naşterea lui Iisus, Învierea capătă alte dimensiuni, relevate prin 
textele din Protoevanghelia lui Iacob sau Evanghelia lui Nicodim. 

Creştinului de astăzi unele icoane ca Răstignirea sau Plângerea îi sunt cu tot 
străine, căci în Evangheliile canonice, informaţiile sunt sumare. Însă, Evangheliile apocrife 
descriu aceste teme în amănunţime. 

Evangheliile canonice ale Noului Testament - ale lui Matei, Marcu, Luca şi Ioan -
nu cuprind date şi informaţii despre Maica Domnului - care au fost părinţii, naşterea, 

petrecerea la templu, Adormirea Maicii Domnului despre Iisus Hristos, naşterea, anii 
copilărie ca şi cele petrecute de la moartea Sa până la Înălţare. Pentru a umple acest gol, 
în primii ani ai creştinismului, legendele populare ce au început să circule referitoare la cel 
de mai sus, au fost prelucrate şi cuprinse în Evangheliile apocrife. Sfinţii Părinţi - Sfântul 
Grigore din Nyssa, Sfântul Ioan Damaschin, atunci când explicau momente din viata Maicii 

1 Cristian Bădiliţă, Note introductive la Evanghelii apocrife, ed. a 11-a, Editura Polirom, laşi, 1999, p. 8. 
2 Nicolae Cartojan, Cărţile populare în literatura română, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1979, voi. I, p.26. 
Termenul apocrif provine din limba greacă şi este format din preverbul apo şi verbul kryptein - a ascunde, 
adică cărţi ascunse, cf. Cristian Bădiliţă Note introductive la Evanghelii apocrife, p. 8. 
3 Nicolae Cartojan, op. cit., voi. I, p. 1. 
4 Cristian Bădiliţă, Note introductive la Evanghelii apocrife, p. 17. 

245 
www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Domnului au făcut apel la Evangheliile apocrife. Elemente ale acestora au trecut la 
imnografi şi de aici în minee. 

Investite cu autoritate de Sfinţii Părinţi, aceste Evanghelii apocrife ce fac parte din 
Tradiţie, au fost utilizate în pictarea multor scene din iconografia picturii murale sau pe 
sticlă. De altfel, se poate constata destul de uşor că în Erminia lui Dionisie se regăsesc 
multe din textele Evangheliilor apocrife, în special cele referitoare la sărbătorile Maicii 
Domnului - Zămislirea Maicii Domnului, Naşterea, Intrarea În biserică, Adormirea Maicii 
Domnului care au la bază Protoevanghelia lui Iacob. 

Multe din scenele din icoanele pe sticlă şi pe lemn, de pe zidurile bisericilor ar 
rămâne neînţelese privite din afara apocrifelor. Numeroase sărbători „se văd Înviorate"1 de 
lectura acestor texte considerate „expresia livrescă a unui curent popular'i2. aşa cum s-a 
manifestat el la începuturile erei creştine. 

Redactate în limbile latină, greacă, coptă sau arabă3 , Evangheliile apocrife au fost: 
Protoevanghelia lui Iacob, ce cuprinde informaţii despre viaţa Mariei, naşterea lui Iisus, 
fuga în Egipt; Evanghelia arabă a copilăriei lui Iisus sau Evanghelia lui Pseudo-Toma, 
unde parcurgem o adevărată epopee a fabulosului şi a miracolelor realizate de copilul 
Iisus; Evanghelia lui Nicodim sau Faptele lui Pilat, care descrie Patimile lui Hristos, 
Coborârea În Iad etc. 

Evangheliile apocrife, în special Protoevanghelia lui Iacob şi Evanghelia lui Nicodim 
au influenţat liturghia ortodoxă căreia i-a împrumutat idei şi imagini. Din Evanghelia lui 
Pseudo - Toma, arta sacră occidentală a preluat multe subiecte4

, spre deosebire de arta 
bizantină. 

Protoevanghelia lui Iacob (se presupune că autorul acestor Evanghelii ar fi fost 
Iacob cel Mic, fratele Domnului Iisus) a primit numele acesta datorită lui Guillaume Postei 
(secolul al XVI-iea), care văzând că se citea în Biserica Bizantină a crezut că este 
începutul Evangheliei după Marcu - protous - Începuf. 

Pentru că prima şi ultima dintre Evanghelii au influenţat pictura bizantină, şi implicit 
pictura populară pe sticlă, mă voi opri asupra lor. 

Protevanghelia lui Iacob, considerată cea mai veche apocrifă este alcătuită din trei 
părţi şi prezintă viaţa Mariei până la naşterea lui Iisus; naşterea lui Iisus şi miracolele ce 
însoţesc acest eveniment (este numită şi Evanghelia lui Iosif pentru că Iosif este cel care 
povesteşte); uciderea pruncilor şi moartea preotului Zaharia. 

Evanghelia lui Nicodim sau Faptele lui Pilat este alcătuită din două părţi - Acta 
Pilati ce descrie desfăşurarea procesului şi Coborârea În Iad. Citirea acesteia ne relevă un 
aspect interesant şi anume că ea conţine date din Evangheliile canonice - întunecarea 
cerului, strigătul lui Iisus, băutul oţetului cu fiere, despicarea catapetesmei. Acest lucru nu 
trebuie să ne surprindă, însă, deoarece modelul după care s-au inspirat aceste Evanghelii 
a fost cel canonic. 

Toate Evangheliile amintite mai sus au pătruns în literatura noastră populară, în 
special prin intermediul călugărilor sud-slavi. Aceştia fugind de turci după cucerirea 
Constantinopolului, au venit la mănăstirile de la nordul Dunării, aducând cu ei pe lângă 
odoare, icoane şi texte evanghelice canonice sau apocrife. Toate aceste texte au fost 
copiate şi trecute din mănăstire în mănăstire de la preot la preot6

. Fragmente din 
Protoevanghelie au fost intercalate în Vie[ile Sfin{ilor, începând cu Dosoftei, în Minee. 

1 Ibidem, p. 7. 
2 Ibidem, p. 8. 
3 I. D. Ştefănescu, Iconografia picturii bizantine şi a picturii medievale româneşti, Editura Meridiane, 
Bucureşti, 1973, p. 89. 
4 Cristian Bădiliţă, Note introductive la Evanghelii apocrife, p. 26. 
5 Ibidem, p. 31. 
6 Nicolae Cartojan, op.cit„vol. I, p. 1. 
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O versiune a Protevanghe/iei e intercalată în Vie{i/e Sfin{ilor, tradusă la Mănăstirea 
de la Neamţ la 18071

. Fragmente din Evanghelii apocrife se găsesc amestecate în 
sbornice, opere morale, scrieri istorice sau povestiri din viaţa călugărilor2 . Un sbornic ce 
aparţine cu certitudine primei jumătăţi a secolului al XVI II-iea şi care are doi autori, din 
care numai unul este cunoscut, Matei Pisariul ot Mândra3

, se păstrează în patrimoniul 
Muzeului Ţării Făgăraşului. Primul copist nu a scris decât 16 pagini şi cel de-al doilea 111. 
Structurat în 12 capitole, Sbornicul cuprinde legende apocrife, referitoare la lemnul crucii, 
povestea lui Archirie şi Anadan, scrieri morale, „Cuvânt de Învă{ătură a Sfântului 
Athanasie celui Mare, Arhiepicopu/ Alixandriei, pentru Melchisedec, fratele lui Moise"4

. 

Amintim printre temele iconografice ce îşi au sursa de inspiraţie în Evanghelii 
apocrife Naşterea Precestii, Intrarea în biserică a Maicii Domnului, Buna Vestire, 
Coborârea de pe cruce, Învierea, Înălţarea, Adormirea Maicii Domnului. 

Vom încerca o prezentare a temelor aşa cum sunt ele transpuse grafic în pictura pe 
sticlă din Ţara Făgăraşului şi povestite de Evangheliile apocrife. 

O icoană care probabil unicat în pictura ţărănească pe sticlă, realizată de Ioan Pop, 
îl înfăţişează pe Ioachim tatăl Mariei, cu faţa îngândurată şi mâinile unite spre rugăciune. 
Piesa a fost pictată pe un fond de foiţă de aur şi impresionează prin expresivitatea feţei lui 
Ioachim. 

Icoana considerăm că îşi are sursa de inspiraţie în Protevanghelie, al cărui capitol 
de început poartă titlul ,,Întristarea lui Ioachim": 1. În cronicile celor douăsprezece triburi ale 
lui Israel, se spune că trăia un om pe nume Ioachim, din cale afară deavut, acre aducea 
mereu la Templu daruri Îndoite(. . .). 

2. lată sosi şi ziua cea amre a Domnului. Fii lui Israel au Început săa aucă daruri, 
după cum era obiceiul. Atunci Ruben a stat Înaintea lui loahim şi i-a zis << Nu {i-e Îngăduit 
s- aduci tu daruri, căci n-ai născut vlăstar În Israel>> (. . .) 

4. S-a Întristat Ioachim foarte tare şi nu s-a m-ai arătat femeii sale5
. 

Intrarea În biserică a Maicii Domnului (în Evanghelia apocrifă se numeşte 

Prezentarea la templu) o icoană monumentală pictată tot de Ioan Pop la 1865, (reprodusă 
de soţii Dancu, în Pictura tărănească pe sticlă, planşa 59) îşi are izvorul în Protovanghelia 
lui Iacob. Icoana lui Pop, prezintă momentul intrării în biserică a Maicii Domnului, însoţită 
fiind de un alai impresionant de personaje cu făclii în mâini. La capătul acestui alai, se află 
Maica Domnului şi Sfinţii Părinţi Ioachim şi Ana.În faţa bisericii îi aşteaptă preotul Zaharia. 
Deasupra lor Dumnezeu veghează asupra momentului pe un lanţ de nori. 

Protoevanghelia lui Iacob, capitolul I descrie astfel tema: „ 1. Luni se adăugau una 
câte una la vârsta copilei( .. .). 

2. Când Maria Împlini trei ani, Ioachim zise: „Chemafi pe fiicele neÎntinate ale 
evreilor. Fiecare să fină În mână o făclie aprinsă pentru ca pruncul să nu tânjească după 
ce lasă În urmă, iar inima să nu fie răpită de vreun lucru străin de Templu. Fecioarele 
merseseră cu făclii În mâini până la Templu domnului. Aici preotul o Întâmpină pe Maria şi 
sărutând-o, o binecuvântă zicând: Domnul a preamărit pe veci numele tău. La sfârşitu/ 
veacurilor El Îşi va arăta prin tine răscumpărarea fiilor lui lsrael'Ri . Iar Erminia lui Dionisie 
din Fuma urmează întocmai textul acestei Evanghelii. Acum suntem lămuriţi de ce în 
icoană apar personaje cu făclii în mână. De regulă această temă iconografică este redată 
extrem de simplu - Maica Domnului însoţită de Sfinţii Părinţi, întâmpinaţi de preotul 
Zaharia, aflat în pragul bisericii. Aşa apare pictată de Ioan Pop, Savu Moga. 

1 Ibidem.voi. li, p.93. 
2 Ibidem, voi. I, p. 18. 
3 Constantin Băjenaru, Sbornicul lui Matei Pisariul din Mândra, în Cumidava, XXVII, Braşov, 2004, p. 137. 
4 Ibidem, p. 140. 
5 Evanghelii apocrife, p. 33. 
6 Ibidem, p. 38. 
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Capitolul despre Naşterea lui Iisus este impresionant. Cosmosul parcă 

încremeneşte. De fapt, autorul acestei Evanghelii apocrife sugerează că prin Naşterea lui 
Iisus, întregul Univers se naşte şi renaşte odată cu naşterea lui Iisus. 

„Eu, Iosif, mergeam fără să Înaintez un pas. Am privit cerul şi /-am văzut Încremenit 
de uimire. Am privit bolta cerului şi am văzut-o nemişcată. Păsările Îşi Încetară zborul. Am 
privit pe pământ şi am văzut câfiva oameni aşezafi În jurul unui blid, gata să-l mănânce. 
Dar mestecând nu-l mestecau, luând dumicatul nu-l dumicau şi luându-/ la gură nu-l 
duceau. Tofi stăteau cu ochii pe cer. Era şi o turmă de oi la păscut care Însă nu se mişca 
din loc. Păstorul ridicase toiagul, dar mâna Îi Încremenise deasupra capului. Am privit spre 
râu şi am văzut cum stăteau iezii cu boturile plecate dar fără să bea. Apoi dintr-o dată, 
toate ÎŞi reluară mersul lor firesc"1

. 

Naşterea lui Iisus este redată în icoanele pe sticlă din Ţara Făgăraşului astfel -
central Pruncul Iisus, iar de o parte şi alta Maica Domnului şi Iosif, cei trei magi, steaua ce 
i-a călăuzit, păstorii şi îngerii în partea superioară. 

Un ciclu de legende apocrife referitoare la Noul Testament a dat naştere unor teme 
iconografice interesante: Muncile Iadului, Vămile Văzduhului. 

Legendele apocrife referitoare la Noul Testament sunt apocaliptice: Apocalipsa 
Apostolului Pavel, Apocalipsa lui Ioan, Apocalipsa Maicii Domnului. Acestea au avut o 
largă circula~e în literatura noastră populară, circulând în manuscrise (Codex Sturzanus) 
sau tipărituri . Datorită caracterului moralizator au fost tipărite după 1860, în tiraje destul 
de mari. De exemplu, în perioada interbelică, librăria Steinberg a tipărit 1 O.OOO de broşuri 
„Călătoria Maicii Domnului În lacf'3 . 

Se povesteşte că Maica Domnului, dorind să cunoască muncile la care sunt supuşi 
oamenii pe lumea cealaltă, Îl roagă pe Iisus să îi permită să meargă în Iad, însoţită de 
Arhanghelul Mihail. 

În Iad, Maica Domnului vede păcătoşi care ardeau în râuri de foc sau de smoală, 
unii până la brâu, alţii până la piept, alţii erau acoperiţi până în creştet, în funcţie de 
păcatele pe care le aveau. 

Îngrozită de cele văzute, Maica Domnului, întorcându-se la Iisus Hristos, îl roagă ca 
toţi aceşti păcătoşi să aibă o rază de îndurare: din Vinerea Paştelui până în Duminica 
Tuturor Sfinţilor aceşti păcătoşi vor locui în Rai, după care se vor întoarce în Iad. 

Alcătuită în mediul clerical4
, cu intenţia vădit moralizatoare, „Călătoria Maicii 

Domnului În Iad" a constituit o sursă pentru iconari. Astfel, Savu Moga pictează, la 1864, o 
icoană intitulată „Muncile ladulw". Icoana este realizată în două registre. În cel inferior, 
apare Sfântul Mihail cu balanţa în mână; în partea stângă „drep1il', iar în dreapta „Munca 
de vecl', cu râul de foc şi păcătoşi scufundaţi în el. 

În registrul superior, Iisus Hristos binecuvântând cu un înger lângă el, iar de o parte 
şi de alta a Sa se află Maica Domnului şi Sfântul Ioan Bogoslovul, care în genunchi se 
roagă la Mântuitorul pentru iertarea păcătoşilor. 

Se cuvine o paranteză. Întâlnim aici şi elemente din Apocalipsu/ apostolului Ioan 
Bogoslovul - îngerul ce ţine crucea în mână şi ceata de îngeri pictată la picioarele lui Iisus. 
Apocalipsul apostolului Ioan ne dezvăluie vremurile de agonie ale vieţii pământeşti şi 

tainele ce acoperă sfârşitul lumii şi judecata din urmă. Iisus, ne povesteşte Apocalipsul, va 
coborî din ceruri împreună „cu sfânta cruce, cu arhanghelii şi Îngerit"5

. 

În această reprezentare a „muncilor de veci", considerăm că îşi are rădăcina şi o 
altă temă întâlnită frecvent în pictura pe sticlă: Deisis. Subiectul iconografic este următorul: 
Iisus Hristos stă pe tron, având de o parte şi alta a Sa pe Maica Domnului şi Sfântul Ioan 

' Ibidem, p. 42. 
2 Nicolae Cartojan, op.cit., voi. I, p. 101. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem, p. 98. 
5 Ibidem, p. 118. 
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Botezătorul, zugrăviţi în picioare, care „mijlocesc", intervin la Hristos şi se roagă Lui pentru 
iertarea păcatelor oamenilor. 

Cuvântul „Deisis" înseamnă rugăciune, în acest caz starea de rugăciune a maicii 
Domnului şi a Sfântului Ioan Botezătorul. Maica Domnului stă întotdeauna în partea 
dreaptă a lui Iisus, după cuvintele Psalmului: „Stătut-a Împărăteasa de-a dreapta Ta"1

. 

Petru Tamaş -Tatăl şi-a pus în valoare talentul pictând şi el o icoană cu tema 
„Muncile Iadului", piese ce se află în Muzeul Icoanelor pe Sticlă din Sibiel Uudeţul Sibiu). 

Tema coborârii unui erou în Infern nu este nouă. Să amintim călătoria lui Ulise în 
Infern, în „Odiseea" sau a lui Eneea, în „Eneida". 

Legendele referitoare la Adam şi Eva sau cele apocaliptice au început să circule în 
spaţiul românesc încă de timpuriu, în special în ţinuturile transilvănene. Aici, sub influenţa 
ideilor de reformă luterană2 , diaconul Coresi începe să le tipărească, în a doua jumătate a 
secolului al XVI-iea, după ce circulaseră multă vreme în manuscris. 

Asemenea legende apocrife s-au găsit inserate în Psaltirea Scheiană, Codicele 
Voronefean sau Psaltirea Voroneteană. 

Activitatea de traducere şi tipărire a acestor legende a fost determinată de 
preocuparea preoţilor de a ridica nivelul „sufletesc" al poporului, acestea dezvăluind 
tainele vieţii de dincolo de moarte. 

1 L.Uspensky, Vl.Lossky, Călăuziri în lumea icoanei, Editura Sophia, Bucureşti, 2006, p. 94. 
2 Nicolae Cartojan, op.cit., voi. I, p. 20. 
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Ţara Făgăraşului, anonim, Răstignirea lui 
Iisus, a doua jumătate a secolului al XIX-iea 
Ţara Făgăraşului, anonymous, Crucifixion of 
Jesus, the second half of the XIX1

h century 

Ioan Matei Purcariu, Judecata de Apoi 
(sfârşitul secolului al XIX-iea), colecţia 

Mănăstirii Sâmbăta de Sus 
Ioan Matei Purcariu, Doomsday (end of the 
XIX1

h century), collection of the Sâmbăta de 
Sus Monastery 
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Anonim Ţara Făgăraşului, Maica Domnului 
cu Pruncul, prima jumătate a secolului al XIX

iea, colecţia Muzeului Ţării Făgăraşului 
Anonymous Ţara Făgăraşului, Virgin and 

Child, first half of the XIX1
h century, collection 

of the Museum of Ţara Făgăraşulu 

Ioan Pop (atribuire), Sfântul Gheorghe 
(a doua jumătate a secolului al XIX-iea), 

colecţia Muzeului Ţării Făgăraşului, icoana 
fisurată 

Ioan Pop (attributed to), Saint George (second 
half of the XIX1

h century), collection of the 
Museum of Ţara Făgăraşului, cracked icon 
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Ioan Pop (atribuire), Sfântul Ioachim (a doua 
jumătate a secolului al XIX-iea), colecţia 

Muzeului Naţional al Satului „Dimitrie Gusti" 
Ioan Pop (attributed to), Saint Joachim 

(second half of the XIX1
h century), collection 

of the „Dimitrie Gusti" National Village 
Museum 
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Ioan Pop (atribuire), Sfântul Gheorghe, icoană 
pe fond de hârtie argintată 

Ioan Pop (attributed to), Saint George, icon on 
silver background paper 

Ioan Pop, Intrarea in biserică a Maicii 
Domnului (1865), colecţia Complexului 

Naţional Muzeal ASTRA 
Ioan Pop, Entrance of Our Lady (1865), 

collection of the ASTRA National Museum 
Complex 
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